

Table with 3 columns: Location (España, Extranjero), Price (Ptas.), and Extra (Cts.).

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado

El caso de conciencia del teniente Gayon

Era en 1885, después de los reveses sufridos por las tropas francesas en Lagaon. Un ayudante del general Négrier estaba sin destino, después de la herida de su jefe, y fué incorporado á la legión extranjera y encargado del mando de una compañía cuyo capitán estaba muerto ó enfermo. Aquel oficial era el teniente Gayon.

Dos días hacía que duraba aquello, cuando un día, después del descanso de doce á dos de la tarde, al volver á emprender la marcha, un sargento que estaba á retaguardia llegó corriendo hasta el teniente Gayon, quien marchaba á la columna. El sargento, en voz baja para que no pudiera oírle nadie más, dijo al teniente:

—Mi teniente, hay motín á retaguardia. El húngaro trata de sublevar á los soldados é impedir que vayan más adelante.

—Vamos á ver que es esto, dijo el teniente. Y se encaminó á retaguardia con el sargento y por el camino le interrogó. ¿Quién era aquel húngaro? Un soldado medianejo, gran bebedor y fanfarron. Bastante influyente entre sus camaradas porque disponía de algun dinero y era muy conocido en la cantina.

—¿Cómo recibían las excitaciones del húngaro los demás soldados? Le escuchaban; aun no se habían convencido; pero no reprobaban sus palabras. Vacilaban. Una palabra, un incidente cualquiera podía mantenerles en la disciplina ó lanzarlos á la rebelión.

—Pero quienes eran aquellos hombres, buenos ó malos, mas buenos que malos? Dos ó tres alusiones patriotas, otros tantos alemanes, sumisos y pacíficos; un cabo irlandés, bastante firme, y los otros: italianos, polacos, ingleses, norteamericanos y un griego; unos doce aproximadamente, capaces de abandonar el puesto ó de seguir adelante, según el impulso que recibieran; pero que necesitaban el impulso. Entonces estaban completamente desmoronzados.

—Por otra parte, mire usted, mi teniente, aquí están, dijo el sargento. El teniente vió un grupo de hombres, de los cuales mas de la mitad estaban acostados. Los demás, de pie, apoyados en los cañones de sus fusiles; parecían indecisos. Unicamente un grupo compuesto del cabo y de tres hombres se dirigía hacia el teniente. Aquellos se habían decidido por el cumplimiento del deber.

—¡Bien! ¿estamos en marcha y aun permanecéis acostados? ¡De pie! mandó el teniente.

Algunos se levantaron, —¿Será preciso repetir? ¡De pie! dijo el teniente otra vez, adelantándose. Todos obedecieron excepto uno. Era el húngaro. Extendió la mano hacia el fusil como para cogerlo; pero no hizo ningun otro movimiento y exclamó «Cáfila de cobardes.»

El teniente muy próximo á él le interrogó. —¿No quiere usted obedecer? —Me levanto, pero no es para obedecer, dijo el húngaro y se puso de pie, apretando fuertemente el fusil con la mano derecha.

—¡Pues bien! ¡vamos á marchar! dijo el teniente con tono más suave. —No; si estos cobardes marchan yo no marcharé.

Entonces volviéndose hacia sus camaradas, el húngaro les interpeló con exaltación furiosa: «¿No tenemos aun bastante? ¿Quiéren hacernos reventar. Si sois hombres, no tréis más lejos. Los que se sometan son unos cobardes.»

—Basta de discursos, exclamó el teniente Gayon, adelantándose hacia él. —¡No avances ó te sacó las tripas! rugió el húngaro, amenazando con la bayoneta.

El oficial sacó el revólver y levantó el gatillo apuntando al indisciplinado. —¡Ah! ¡tira, pues! te desafío á que lo hagas, está prohibido. Ni siquiera se nos ha dejado cargar los fusiles, porque un tiro podría advertir á los pabelones negros que no están lejos. Tira, pues;

pero faltarás á la consigna. Espera un poco... Yo soy quien vá á tirar.

Y al mismo tiempo el húngaro se llevó la mano derecha á la cartuchera. El fusil sostenido únicamente por la mano izquierda, balanceó, arrojado por el peso de la culata. La bayoneta subió y no amenazó ya. Aprovechando aquel momento, el sargento, el cabo y dos soldados saltaron hacia el húngaro. Lo derribaron. Se oyeron ruidos de arma, juramentos y silbidos de respiración agitada.

Por fin el rebelde fué dominado. —Levantadte, dijo el teniente. Se debatió un rato, pero á pesar de su resistencia, fué levantado y sostenido de pie.

—Va usted á andar inmediatamente, dijo el oficial, quien durante la lucha, se había vuelto hacia las indecisos, para dominarlos con la mirada. —¿Yo? ¡nunca! Para que al llegar me hagas pasar por consejo de guerra. ¿Andar yo para ir con el pelotón? ¡Ah! ¡nunca!

—Hacedle adelantar. Lo empujaron y se dejó caer al suelo. —¡Si queréis que siga tendreis que llevarme. —Voy á romperle la cabeza, dijo el teniente, levantado el gatillo del revólver.

—Anda pues. Haz ruido, tu que prohibes á los demás que lo hagan. Da señal á los chinos ahora.

Y añadió en son de burla. —Guardate esto, de que no te puedes servir.

Hacía ya diez minutos que duraba aquello y era preciso acabar. El teniente Gayon llamó al sargento y al cabo y les dijo: —Es verdad, no puedo disparar. Seria una imprudencia. Si en la columna oían un tiro, creerían que era el enemigo y contestarían. Los Pabelones negros nos caerían encima... Nos retrasaríamos y nos esperarían. Podríamos matarlo á bayonetas, pero no es tarea de soldado ejecutar un hombre desarmado, aunque sea culpable, á bayonetas. Tampoco puedo obligar á hombres que apenas pueden arrastrarse a cargar con el rebelde. Es preciso abandonarlo. Pero es capaz de hacernos una picardía. Volvería á comenzar sus tentativas á lo largo de la columna y nos obligaría á fusilarlo, é huiría por la campina para servir de espía al enemigo. En el estado en que se halla, después de lo que ha hecho, no merece contemplaciones. Vamos á dejarlo aquí, pero es preciso que no pueda perjudicarnos. Lo ataremos. Cuando pase el convoy gritará, lo recogerán y nos lo traerán en uno de los carros. Si no vuelve, tanto peor él lo habrá querido. Habiéndose explicado de este modo habiendo fundamentado de esta manera la decisión que el deber militar, el deber de salvar primeramente á sus hombres y á los camaradas que estaban en peligro que la conciencia le dictaba, el joven oficial volvió á donde estaba el húngaro.

—Por primera vez ¿quiere usted andar? —No. —¿Por segunda vez? ¿Por tercera? —No. —Entonces, atadlo. Dos soldados cortaron largas hojas de bambú y ataron las manos del rebelde á la espalda. Las piernas fueron á su vez sólidamente sujetadas.

El culpable les dejó hacer. Parecía aterrado. Cuando hubieron acabado, el teniente hizo una última tentativa: —Diga usted que andará y le mando desatar. —¡Nunca! contestó. —Ahora, paso redoblando, mandó el teniente.

La compañía de la legión extranjera, en la que había pasado aquel drama, llegó el siguiente día á tiempo para coadyuvar á la liberación de Tuyen-Quan.

En el convoy, llegado posteriormente, no iba el húngaro. Quince días después, cuando la compañía volvió á recorrer el mismo camino en sentido inverso, unos soldados vieron un montón de huesos, mezclados con botones y restos de uniforme. Era todo lo que quedaba del rebelde húngaro. Las fieras lo habían devorado.

MERMEIX

Leoturas y Comentarios

La responsabilidad criminal.—El entrenamiento de los marinos yankees.—La auto amputación.

A pesar de las afirmaciones del doctor Bebière, catedrático de Anatomía de la Facultad de Medicina de Lille, de que un examen de los cerebros de los cuatro hombres guillotinado en Béthune, demostró que estaban aquellos en el pleno uso de sus facultades intelectuales, trata de demostrar el «Radical» de París, que la mayoría de los criminales son mentalmente deficientes.

El doctor Bellières, médico de la cámara de diputados de Francia, dice: «Aseguro como resultado de las observaciones en el laboratorio antropológico que de cada 19 criminales tres tenían los cerebros enfermos y anormales otros cuatro, lo cual recuerda las terribles palabras de Brocca: «Pensando haber castigado á un criminal, habéis guillotinado á un loco.»

En consonancia con el propósito del Gobierno, de conceder la predilección necesaria á las condiciones físicas de los aspirantes al ingreso en la marina norteamericana, el secretario de Estado en el departamento de Marina promulgará en breve una disposición del presidente Roosevelt, en que se fijarán las pruebas de capacidad física á que serán sometidos los oficiales de la Armada.

Todos los oficiales, hasta el grado de contralmirante, deberán probar su resistencia haciendo un recorrido de 50 millas á pié, en tres días y sin que la carrera máxima exceda de veinticuatro horas.

Coged una lagartija por la cola: el animalito da un tirón y la cola os queda en la mano mientras la lagartija escapa. Píllala una de esas arañas de cuerpo redondo y patas interminales; el arácnido os deja una ó dos patas entre los dedos y huye. Os equivocáis pensando que sois culpables de aquellas mutilaciones: la lagartija os ha saltado un apéndice y la araña sus patas para librarse. La auto amputación es una cualidad maravillosa que la naturaleza ha dado á ciertos seres para su defensa. El naturalista Fredericz— según dice «Universum»— ha hecho experimentos muy curiosos acerca de esa cualidad. La naturaleza ha hecho que esas auto amputaciones no puedan causar daño alguno á los que se valen de ella. La herida se cura en breve tiempo. No puede arrancarse la cola ó las patas á un animal muerto.

La auto amputación es una operación inconsciente de reacción. Los mosquitos y las langostas se mutilan igualmente; pero mientras los reptiles, readquierien el miembro perdido, los insectos no. Casi todos los seres que poseen el don de la auto amputación tienen las piernas muy largas. Tambien los gusanos y las estrellas de mar pueden amputarse, y Fredericz observa que de un pedazo solo puede surgir un nuevo animal. Cuanto menos complicado es organismo mayor es la probabilidad de la auto amputación: la lagartija es el único de los organismos relativamente elevados que ha conservado tal cualidad.

ARGOS.

Muerte de Coquelin (aine)

La enfermedad que desde hace tiempo aquejaba al eminente actor francés Coquelin (aine) ha tenido un desenlace funesto cuando los facultativos que le asistían comenzaban á concebir esperanzas de triunfar de la dolencia.

Constantino Coquelin ha fallecido en la Casa retiro de actores por él fundada en Pont-aux-Dames. Coquelin ha muerto á consecuencia de una embolia. El gran actor contaba 68 años de edad, nació en Boulogne-sur-Mer el 25 de Enero de 1841. Estudió en el Conservatorio, debutó en el año 1860 en la Comedia Francesa, y nació su popularidad al representar genialmente *Le mariage de Figaro* en 1862. En 1864 fué nombrado secretario de la Comedia Francesa y creó personajes inolvidables. En 1881 y 1882 recorrió Europa de triunfo en triunfo, y en 1886 salió de la Comedia Francesa y fué á los Estados Unidos, á Rusia, cobrando 5.000 francos diarios durante cincuenta representaciones seguidas, á Turquía, trabajando ante el Sultán, á Grecia y á Egipto. En 1890 ingresó de nuevo en la Comedia, pero salió á los dos años para emprender «tours» por Europa y América.

Sostuvo un pleito ruidoso con la Comedia al ser contratado en 1895 por la Renaissance, y fué condenado á una multa de 1.000 francos por cada representación que diera en París ó en provincias.

Durante estos últimos años son conocidos los éxitos de Coquelin. Recuérdase especialmente el triunfo colosal en su creación del *Cyrano de Bergerac*, que dió á conocer al mundo entero.

El señor Delegado de Hacienda de esta provincia en vista de lo que dispone el artículo 318 del vigente Reglamento del impuesto de consumos ha autorizado á los Ayuntamientos de esta provincia, para que, si el día primero del mes de Febrero próximo, no hubiesen recibido aprobado el repartimiento del corriente año, procedan á la cobranza del primer trimestre con sujeción al reparto aprobado para el año anterior, sin perjuicio de las rectificaciones que hubiere lugar respecto á la aprobación del repartimiento del presente año.

Han sido multados por la Alcaldía varios jóvenes por escándalo promovido en la vía pública.

Por cuestión de intereses disputaron ayer dos individuos, en la calle de San Jaime, resultando uno de los contendientes con varias contusiones.

El agresor tomó las de villadiego sin que pudiese ser detenido por el guardia que intervino en la cuestión.

«La Novela de Ahora» publica esta semana el tomo segundo de la novela «Honor de Esposa y Corazón de Madre», por Ortega y Frías. En esta segunda parte aumenta el interés de la acción hasta un grado inconcebible. Las mil peripecias que á los principales personajes ocurren constantemente y las innumerables dificultades con que tropiezan antes de llegar á la satisfacción de sus nobles aspiraciones hacen de esta obra un libro encantador que sugestión y atracción.

Pronto quedarán reimprimos los tres primeros tomos que se agotaron inmediatamente.

«La Novela de Ahora» se vende en la librería de Amengual y Muntaner al precio de 40 céntimos de peseta.

Servicios prestados por la Guardia civil: Da cuenta la del puesto de esta ciudad haber denunciado á la autoridad gubernativa á un sujeto por infracción del artículo 28 del Reglamento de conservación y policía de carreteras.

—Por la de Lluchmayor ha sido denunciado al Juez municipal de la misma un individuo por infracción de la ley de caza.

Ayer por la mañana fué curado en la casa de socorro un joven que desahagado unos lingotes de hierro de un carro se magulló varios de la mano derecha.

Ha sido puesto á disposición del Juzgado un individuo por haber agredido á una joven produciéndole ligeras contusiones.

El Alcalde celebró ayer una entrevista con el contratista de la alcantarilla del paseo del Borne, quien se comprometió á dejar dicho paseo expedito durante los días de carnaval.

Ha quedado acordado el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas que lo tienen consignado por la Depositaria de Hacienda de esta provincia en la forma siguiente: Día 1.º.—Monte-Pío militar, Monte-Pío Civil y Jubilados. Días 3 y 4.—Retirados de Guerra y Marina.

Ayer fué denunciada á la Policía la sustracción de cuatro palomos de la casa número 13 de la calle de San Agustín. Se ignora quienes son los autores.

El Gobernador ha mudado con diez pesetas á cada uno de varios individuos denunciados por la guardia civil por conducir carros de noche sin llevar estos el correspondiente farol.

Ayer por la tarde llamó la atención de los vecinos de la calle de la Harina una niña de unos siete años que estaba llorando sobre el tejado de una casa de dicha calle.

Socorrida dicha niña manifestó que mientras estaba jugando en la azotea de su casa habia sido cogida por un individuo desconocido que la arrojó á dicho sitio de una altura de cuatro metros.

La niña presentaba algunos rasguños en la cara y varias ligeras contusiones.

Fué trasladada á la casa de socorro donde fué curada.

El hecho ha sido puesto en conocimiento de la autoridad competente.

Crónica de Sports

Campeonato de foot-ball. En el vapor *Isla de Menorca* llegaron ayer mañana de la vecina isla los jugadores del *team* Mahonés, que vienen al objeto de tomar parte en la lucha del Campeonato de Baleares, organizado por el *Veloz Sport*.

También llegaron unos veinte aficionados á dicho *sport*, deseosos de presenciar la lucha del *team* Mahonés con el *Veloz*.

El total de Menorquines que llegaron ascienden á 41.

Al objeto de recibir á los expedicionarios pasaron al muelle los Delegados de los clubs *Veloz y Unión* y una comisión del *Veloz Sport* así como también buen número de *amateurs* del *foot-ball* de Palma.

Esta tarde tendrá lugar en el Velódromo de Tirador el primer partido entre los *teams Veloz y Mahonés*.

El juego empezará á las tres y media.

Notas municipales

Ayer se reunió la Comisión de Gobierno y Policía resolviendo varios expedientes de trámite.

Durante la semana próxima estará encargado del servicios de Obras, don Francisco Pascual; del de Ensanche, don Gabriel Fuster; del de Fomento y Beneficencia, don Antonio Rebas; del de Alumbrado, don Bartolomé Barceló y del de Gobierno y Policía, don Pedro Canet.

La primera Enseñanza

El ministro de Fomento, por real orden de 12 del actual, ha encomendado á la Junta central de primera enseñanza la redacción de un proyecto de reforma de la instrucción primaria en armonía con el espíritu del proyecto de ley de Administración local y con sujeción á varias condiciones fundamentales, entre las que se cuentan garantizar el pago de las atenciones de primera enseñanza y determinar el minimum de escuelas que deben existir para llenar cumplidamente los fines de la instrucción popular.

La Junta central, en una de sus últimas sesiones, ha designado para la redacción de este proyecto, que habrá de discutirse después, una ponencia compuesta de los señores don Eduardo Sanz Escartín, don Rafael Torromé y don Rufino Blanco.

Para las víctimas de Italia y del «Beata»

A 2.252'76 pesetas asciende la cantidad recaudada en la función celebrada por el casino *La Unión*, de Mahón, á beneficio de los damnificados por los terremotos de Italia; si bien en aquella función trabajó gratuitamente la compañía de zarzuela de la sociedad *El Consey*, no como en la función benéfica de nuestro Teatro Principal, en la que el concurso *desinteresado*, según un colega aficionado, de la compañía del Teatro Lirico fué contratado por la Diputación por 600 y pico de pesetas. Hubiera habido desinterés y no egoismos, y el acto de adhesión á la fiesta por sí solo hubiera merecido nuestros elogios, cuanto más el trabajo, por deficiente que hubiera sido, dado el noble impulso que lo guiaba. Comprendiéndolo así, ya se cuidó el público del Principal de distinguir, poniendo el silencio, cuando no el silencio, á lo que en otra ocasión no tan solemne hubiera subrayado más acentadamente, libre de apasionamientos que á veces á los discretos hacen decir tonterías.

En la Diputación Provincial se nos facilitó ayer la siguiente nota de las cantidades recaudadas en taquilla y donativos recibidos hasta la fecha para la función benéfica organizada por dicha Corporación á favor de las víctimas de los terremotos de Italia.

Table with 2 columns: Recaudado en la taquilla, and Amount (Pts. Cts.).

El laudable pensamiento de la Diputación se ha visto coronado del mejor éxito, dada la brillante recaudación obtenida.

Se encuentra en Palma el pintor don Augusto J. Olivé.

Permanecerá algún tiempo en esta isla, con objeto de pintar varios cuadros.

El lunes próximo es esperado en esta capital el pintor y poeta gran amante de Mallorca, Santiago Rusiñol.

De las islas Inca

La fundación dada anoche á beneficio de los supervivientes de los terremotos de Messina y Calabria, en el teatro Circolo de Obreros Católicos de esta ciudad hizo que el teatro se viese lleno de bote en bote. Se estrenó la comedia en tres actos *La Posada de Pratoraso*, y la pieza catalana *Lo dia dels Innosens*. Después de los dos primeros actos, el empresario don Bartolomé Bestard y su nieto de igual nombre y apellido, pasaron la bandeja uno á la derecha y otro á la izquierda, resultando de la colecta 80'75 pesetas que hoy han sido remitidas al señor Obispo de la Diócesis para que éste las haga llegar á su destino. —Hoy se han celebrado en la Parroquia del pueblo de Santa María, los funerales de la madre política del Notario de esta localidad don Jaime Vidal, fallecida el día anterior. Enviamos al señor Vidal y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame.—C. 20 Enero 1909.

Destino.—El comandante del E. M. don Juan Díaz Carira que ha cesado de ayudante del general don Wenceslao Molins, al Gobierno militar de Mahón en plaza de categoría inferior.

El médico primero don Baltasar Tomé Ortiz, del regimiento de Infantería de Menorca á las comandancia de Artillería é Ingenieros de Menorca.

Don Mariano de Alba y del Olmo, ascendido del regimiento de Leon, al primer batallón del de Menorca.

El oficial primero de Administración Militar don Francisco Boned de los Herreros, ascendido, de la sección mixta de tropas de Administración militar del Gobierno militar de Menorca, é la Capitanía general de la primera región.

El oficial segundo don Juan Villalonga y Tortouval, de la Capitanía general de Baleares, á la sección mixta de tropas de Administración militar de Menorca.

Capellanes primeros, don Miguel Martín Suelmo del servicio de tropas de Artillería é ingenieros de Menorca á la fábrica de pólvora de Murcia.

Don Miguel Jaime Munar, del hospital militar de Gerona al servicio de tropas de Artillería é ingenieros de Menorca.

Retiro.—Se ha concedido para Madrid el teniente coronel del regimiento de Mahón número 63, don Joaquín Chacón Rey.

De Sociedad

Por el Presidente de esta Audiencia ha sido nombrado Juez municipal suplente de Capdepera don Pedro José Melis Font.

A bordo del vapor «Cataluña» llegaron ayer mañana de Barcelona, don Francisco Arbona, don José Borrás, don José Bargallo, don Augusto A. Oliver, don Emilio Velez, don Pedro Valls, don Gaspar Font, don Miguel Ramis y don Juan Torell.

En el vapor «Isla» llegaron de Alicante don José Jimenez con Mariano Ferrer, don Esteban Perez, con Vicente Blas y de Ibiza don Mariano Tur é hijo.

Se ha encargado nuevamente del Juzgado de primera instancia é instrucción del distrito de la Catedral de esta ciudad don Emilio Velez cesando en su consecuencia en el despacho del mismo Juzgado don Pedro Antonio Bauzá Bennasar, juez municipal letrado del mismo distrito.

Ayer mañana llegaron de Mahón en el vapor «Isla de Menorca», don Juan Buidaveys don José Sintez, don Lorenzó Orfila, don José Pons, don Gaspar Ibañez, don Francisco Pons, don José de la Puerta, don Julio M. Carmona, don Juan Fernandez, don Miguel Rofert, don Jaime Sbert, don Juan Sintez.

En el vapor «Cataluña» llegaron ayer precedentes de Segorbe, en donde han pasado una temporada al lado del Obispo de aquella Diócesis, don Gabriel Massanet y doña Carmen Rubert.

Ayer salieron para Valencia en el vapor «Lullio» don Nicolas Brondo, don Juan Muntañer, don José Aguiló y don Juan Vintas.

En el mismo vapor salieron para Ibiza don Antonio Boned, don José Perez y don Juan Torres.

Ayer tarde salieron para Barcelona en el vapor «Miramar», don Antonio Vilella, don Juan Casanovas, don José Gorina, don Juan Noguera, don Juan Colom, don Manuel Oliver, don Ramón Canals don don Pedro Gil, don Pablo Mayans, don Martín Pou, don Juan Puig y don Pablo Muntaner.

Se encuentra en Palma el pintor don Augusto J. Olivé.

Permanecerá algún tiempo en esta isla, con objeto de pintar varios cuadros.

El lunes próximo es esperado en esta capital el pintor y poeta gran amante de Mallorca, Santiago Rusiñol.

De las islas Inca

La fundación dada anoche á beneficio de los supervivientes de los terremotos de Messina y Calabria, en el teatro Circolo de Obreros Católicos de esta ciudad hizo que el teatro se viese lleno de bote en bote.

Se estrenó la comedia en tres actos *La Posada de Pratoraso*, y la pieza catalana *Lo dia dels Innosens*.

Después de los dos primeros actos, el empresario don Bartolomé Bestard y su nieto de igual nombre y apellido, pasaron la bandeja uno á la derecha y otro á la izquierda, resultando de la colecta 80'75 pesetas que hoy han sido remitidas al señor Obispo de la Diócesis para que éste las haga llegar á su destino.

—Hoy se han celebrado en la Parroquia del pueblo de Santa María, los funerales de la madre política del Notario de esta localidad don Jaime Vidal, fallecida el día anterior. Enviamos al señor Vidal y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame.—C. 20 Enero 1909.

En la iglesia parroquial se unieron en el santo lazo del matrimonio nuestro estimado amigo don Jaime Albertí, Oficial de la Secretaría de este Ayuntamiento y la señorita Francisca Ruiger, hija del

conoció recaudador de contribuciones don Pedro A. Rotger. Bendijo la unión el señor Rector de esta parroquia, siendo padrinos por parte del novio don Sebastián Castellanos, Notario y don Pablo Morey, Secretario del Ayuntamiento de Selva, y por parte de la novia don Pedro A. Rotger y don Antonio Oliver, Pbro. Los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch. Desempezamos a los desposados inacabable dicha.—C. 29-1-39.

Salida del Cumberland

Ayer tarde a las cinco y media zarpó anclas el crucero inglés Cumberland escuela de guardias marinas, que ha sido nuestro huésped durante cuatro días. El Cumberland desapareció de la vista de Palma a cosa de las siete haciendo rumbo hacia Corfú a donde debe dirigirse. El motivo de salir al anochecer, fué el deseo del capitán de pasar el estrecho de Messina de día.

Oposiciones á escuelas de niños y niñas

Como estaba anunciando se constituyó ayer a las nueve de la mañana, el tribunal nombrado para calificar a los opositores a las plazas de maestro vacantes en esta provincia. Acordaron admitir a los siguientes maestros que se presentaron y tenían completada la documentación necesaria.

Don Francisco Beltran, don Rafael Colom, don Andrés Ferrer, don Miguel Homar, don Pedro Horrach, don Miguel Martínez, don Bartolomé Moñer, don Jaime Morro, don Baltasar Nicolau, don Clemente Riera, don José Quededo, don Pedro Ripoll, don José Rosselló y don Francisco Salas.

En vista de un calificado de hallarse enfermos unos de los admitidos, el tribunal acordó aplazar las opciones hasta el día cuatro del próximo mes a la misma hora.

A las tres y media se reunió el tribunal de las escuelas de niñas al objeto de examinar los trabajos de las opositoras que desarrollaron ayer.

El próximo lunes tendrá el ejercicio oral de los temas que en suerte les corresponden.

Buques para emigrantes

Por el ministerio de Marina se ha dictado la siguiente circular: «Prorrogada por real orden de 20 de Diciembre de 1908, hasta nueva orden la circular de la dirección general de Navegación y Pesca marítima de 23 de Octubre del mismo año, dictada con objeto de facilitar a los buques que hayan de conducir emigrantes la preparación para llenar los requisitos que exige el reglamento de emigración de 30 de Abril del propio año, y determinando solamente aquellas condiciones que son precisas para garantizar la seguridad del buque en la navegación y las que son indispensables para la higiene de los emigrantes, S. M. el Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer, en vista del acuerdo de los ministerios de Gobernación y Marina, sobre este punto que se publique dicha circular para conocimiento de los interesados.

a) Se podrá dispensar del reconocimiento del casco y maquinas, el buque que presente el certificado de haber sufrido este reconocimiento hace menos de 3 años y en que consten el perfecto estado de casco y de las maquinas.

Es válido el certificado expedido por las entidades oficiales de la nación de la bandera del buque ó por el Lloyd Inglés, Bureau Veritas, Seeburggenossenschaft, Board of Trade, Geermanischer Lloyd y registro italiano.

b) No se permitirá llevar más emigrantes que los que correspondan por la cubicación y superficie señaladas en el artículo 136 del reglamento y por el número de literas. Se exigirá: c) Que los alojamientos estén bien ventilados. d) El alumbrado eléctrico y luces suplementarias. e) El material de enfermerías, lavaderos y retretes, como disponen los artículos 145, 146 y 174 del reglamento.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer: Procedente de Mahón llegó por la madrugada el vapor correo «Isla de Menorca», conduciendo 53 pasajeros.

De Alicante e Ibiza, llegó a las seis el vapor correo «Isla» conduciendo 14 pasajeros y la correspondencia.

A las ocho de la mañana entró procedente de Barcelona el vapor correo «Cataluña», desembarcando la valija y unos 50 pasajeros.

A las doce de la mañana zarpó para Ibiza y Valencia el vapor correo «Luz» embarcando la correspondencia y unos 20 pasajeros.

Para Barcelona salió a las seis y media de la tarde el vapor correo «Miramar» embarcando unos 30 pasajeros y la correspondencia.

Anoche salió para Marsella el vapor «Isla».

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en San Felipe Neri en obsequio de San Francisco de Sales y los Beatos Juan Juvenal Ancina, Sebastián Volfré y Antonio Grassi de la Congregación del Oratorio: Exposición a las seis; a las siete y media Misa de Comunión general; a las diez Tercia y Misa mayor, cantándose la «Misa de Angeles» por los Hermanos del Oratorio Párvulo, y sermón por el R. P. Lorenzo Riera del Oratorio de Porreras; por la tarde a las cuatro y media Vísperas solemnes; el anochecer Rosario, último día de Triduo por el R. P. Antonio López del Oratorio de ésta, procesión por el interior de la iglesia, Te-Deum y la reserva de S. D. M.

Empiezan en la Merced en honor de San Pedro Nolasco, fundador de la Orden Mercedaria: Exposición a las seis y media; a las ocho Misa de Comunión general para todas las asociadas a la Cofradía de la Merced, a las diez Tercia cantada y Misa mayor solemne, cantándose la partitura «Pontificalis» de Petrosi, panegirizando las glorias del Santo el R. P. Tomás Campo; por la tarde a las cinco y cuarto Trisagio cantado por la Escolanía, sermón por el R. P. Nicolás Paracuellos y reserva de S. D. M.

Otras funciones En la Misa mayor de la Catedral-Basilica predicará el R. P. Ramón Selgas, S. J.

En las Reparadoras, la función mensual dedicada a Nuestra Señora del Sagrado Corazón tendrá lugar a las diez y media con Misa, motetes y plática a cargo del R. P. Recolons de la Compañía de Jesús; por la tarde a las cinco y media empezarán Ejercicios Espirituales, según el método de San Ignacio, en la Capilla privada del Convento, dirigidos por el R. P. Luis Casas, S. J., los que terminarán el 7 de febrero con la Comunión general y Bendición Papal.

Advertencias: 1.ª Las Señoras que deseen durante los Ejercicios pasar día y noche (ó solamente día) en el Convento tengan la bondad de avisarlo con anticipación. 2.ª Se suplica a las Señoras que hayan de hacer los Ejercicios la mayor exactitud. 3.ª Durante los Ejercicios se recomienda la guarda del silencio. 4.ª Su Santidad el Papa Pío X concedido Bendición papal é Indulgencia plenaria a los que confesados y comulgados hubiesen hecho los Santos Ejercicios, ó durante ellos hubiesen asistido a lo menos a cinco pláticas ó meditaciones.

En el Templo, a las siete, durante una Misa, se dará principio a la novena de Sta. Apolonia, con meditación.

El ejercicio de los siete Domingos en honor del Patriarca San José, empezará en las iglesias y a las horas que a continuación se expresan, durante una Misa. En Santa Eulalia a las ocho. En Santa Cruz, a las siete y media. En San Jaime, a las ocho. En San Miguel, a las siete y tres cuartos. En San Nicolás, a las siete y media. En San Cayetano, a las cinco y media y a las ocho. En San Felipe Neri, a las siete. En las Capuchinas, a las siete y tres cuartos. En Santa Clara, a las ocho. En Montesión, a las cinco y media y a las siete. En San Juan, a las siete y media. En las Teresas, a las ocho y media. En Santa Magdalena, a las siete y media. En San Antonio Abad, a las siete y media. En San Francisco, a las siete, con Comunión general. En la Consolación, a las siete y media.

En la iglesia de PP. Capuchinos, a las cinco y media de la tarde, exposición, Rosario, ejercicio de los Siete Domingos, canto de los Padre-nuestros, gozos al Santo, reserva y Bendición.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, en Santa Cruz y el Socorro.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en la Merced en honor de San Pedro Nolasco, fundador de la Orden Mercedaria: Exposición a las seis y media de la mañana, y por la tarde a las cinco y cuarto Trisagio cantado por la Escolanía, sermón por el Reverendo Padre Nicolás Paracuellos y reserva de S. D. M.

Otras funciones En San Felipe Neri, al anochecer, se dará principio a la devota quincena en memoria y veneración de las Apociones de la Inmaculada en Lourdes, cantándose por el pueblo las Ave Marías y los himnos propios de la Inmaculada.

En San Juan, al anochecer, después del Rosario, empezará un devoto Triduo en honor de San Blas, con sermón por el Rdo. Sr. D. Andrés Servera, Pbro.; al que seguirán los Padre-nuestros y gozos cantados.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora del Amor hermoso en San Cayetano. (Privilegiada.)

Santorial Hoy.—Santos Pedro Nolasco, fundador y Siro. Absolución general en la Merced. Mañana.—Santos Cecilio, Ignacio, obispos mártires y santa Brigida, virgen.

JOVEN de 14 a 15 años que sepa leer y escribir, se desea. Dirigirse «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

OBRA NUEVA VISIONS DE LA PALESTINA Notas de un peregrinaje POR MIGUEL COSTA Y LOBERA Precio: 3 pesetas

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

TELEGRAMAS

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 30 a las 18'30

Examen de expedientes.—Indulto A las once de la mañana en casa del señor Maura se ha celebrado Consejo de Ministros. Se examinaron y estudiaron numerosos expedientes de subastas de suministros de material de Guerra.

Fuó examinado el expediente de indulto del reo de Guadalajara Manuel Camerón que fué condenado a muerte en un consejo de guerra celebrado ultimamente en aquella población.

El Ministro de la Guerra aconsejó que se le concediera la gracia de indulto pero nada resolvió el Consejo. El Marqués de Estella hablará de dicho asunto con el Rey.

El ministro de Marina general Ferrandiz leyó las conclusiones del concurso para la construcción de la escuela, mas como el ministro de Fomento asistió tarde al Consejo por haber asistido a la visita de la Escuela de Minas, no se tomó acuerdo sobre dicho asunto, en el Consejo del martes se resolverá.

Cambiaron impresiones acerca de los debates parlamentarios.

LOTERIA Madrid 30 a las 12'30. En el sorteo celebrado en el día de hoy, han salido premiados: Con 100.000 pesetas El número 3.635 despachado en Barcelona. Con 60.000 pesetas El número 39.539, despachado en La Coruña. Con 20.000 pesetas El número 19.773 despachado en Barcelona. Con 1.500 pesetas Los números 20.444, en Barcelona; 25.190, en Barcelona; 5.978, en Madrid; 3.887, en Sevilla; 27.020, en Ronda; 28'37, en Alcoy; 14.478, en Bilbao; 29.700, en Bilbao; 10'711, en Valencia; 24.623, en Barcelona; 13 mil 600, en Córdoba; 14.900, en Cartagena; 6.662, en Sevilla; 11.819, en Sevilla; 8.245, en Jaen; 5.740, en Cadiz; 17.245, en Madrid; 7.267, en Coruña; 30.947, en Carolina y 7.837 en Sevilla.

POLÍTICA Madrid 30 a las 18'30. Mitiacs liberales En diferentes capitales de provincias se celebrarán mítines de propaganda liberal. Mañana se verificará uno en la ciudad de Toledo a donde se han trasladado algunos prohombres liberales.

Despacho con el Rey El señor Maura estuvo en Palacio antes de salir el Rey para la Escuela de Minas, despachando con el Monarca durante breves momentos.

SENADO Madrid 30 a las 18'30 Acta.—Ruegos y preguntas A la hora de costumbre se ha abierto la sesión ocupando la presidencia el señor Azcárraga.

La concurrencia es numerosísima en los escaños y tribunas. En el banco azul se sientan los señores Maura, Allende Salazar y Gonzalez Besada.

Se da lectura al acta de la sesión anterior que es aprobada. Se entra en la orden del día y es aceptada el acta del senador vitalicio señor Duque de Baena.

El proyecto de Administración local.—Discurso del señor de Buen Seguidamente se ha reanudado el debate sobre el proyecto de Administración local y pide la palabra el señor de Buen para alusiones. Recuerda que el señor Sol y Ortega había afirmado que casi todos los republicanos que forman parte de la Solidaridad eran nacionalistas lo cual dice, no es cierto y por lo mismo protesta de dicha afirmación. Dice que todos mantienen el programa del Tivoli pero no son nacionalistas pues de los diez y ocho que formaban la minoría del Congreso, nueve pertenecían a la Unión Republicana; dos eran federales afectos a la Unión, cuatro federales y los tres restantes eran nacionalistas. Defiende el programa del Tivoli y afirma que la unión de la Solidaridad

ha ido de cada día más unida y compacta. Se estraña de que los liberales sean los únicos que rechazan la libertad y las doctrinas de la Solidaridad completamente lícitas. Cree que el discurso del señor Sol y Ortega perjudicó a España entera y no benefició a Cataluña. Entiende que los antisolidarios y los solidarios están compuestos de hombres de todos los partidos y profesan ideas distintas. Habla el señor Sol y Ortega El señor Sol y Ortega se levanta y afirma que los solidarios son nacionalistas añadiendo que le impida que la solidaridad cunda compacta. Ahora añade hablaremos un rato el señor Maura y yo. El señor Maura dice se equivocó ayer al decir que habla con apasionamiento, pues ni busco el poder ni me anima ningún interés particular. Añade que desde que el señor Maura subió al poder cayó en brazos de la solidaridad y claro está que ahora tiene que defenderla.

CONGRESO Madrid 30 a las 18'30 Acta.—Orden del día A las 3'30 se ha abierto la sesión bajo la presidencia del señor Dato. Se ha dado lectura al acta de la sesión anterior que ha sido aprobada. Ocupan el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y Fomento. Se acuerda que no haya sesión el lunes. Se entra en la orden del día y se aprueban varios dictámenes de carretes. El señor Llorens pide que se cuente el número de asistentes y como resultó no haberlo suficiente, se levanta la sesión.

COTIZACIONES Madrid 30 a las 18'30 Interior contado 84'50 Interior fin de mes 84'47 Al próximo 84'67 Amortizable, 5 p. 102'25 Amortizable nuevo sin cupón 92'10 Banco de España 000'00 Compañía Tabacalera 395'00 Francos 11'35 Libras 00'00 Exterior (sin cupón) 96'15

NOTICIAS SUELTAS Madrid 30 a las 18'30. Viaje del Rey de Londres Con objeto de pasar una corta temporada en Biarritz, saldrá para dicho punto el Rey Eduardo de Inglaterra a principios del mes de Marzo próximo. Despues acompañado de la reina Alejandra saldrá de Marsella a bordo de uno de sus yates de recreo, haciendo una excursión por el Mediterráneo.

Oposiciones a escuelas Las oposiciones para escuelas dotadas con 2.000 pesetas empezarán el día 1.º de febrero próximo. Temporal de nieves Noticias de Castellón dan cuenta de que continua el temporal de nieves. Los tejados estan cubiertos completamente de nieve, como pocas veces se ha visto. Muchos caminos se hallan incomunicados a causa de espesa capa de nieve que los cubre. En el pueblo de Benisa la capa de nieve alcanza un espesor de medio metro. Desde las alturas donde se domina el caserío, se contempla hermoso panorama, pareciendo cubiertos los edificios y caminos por blanco sudario.

La causa del «Herrero». — Informes En el Consejo supremo de Guerra y Marina se ha visto el recurso de apelación del «Herrero» que fué condenado a muerte por un consejo de guerra en Sevilla por haber asesinado a los guardias civiles que le conducían en el tren. El fiscal en un notable informe y fundándose en la ley, pidió la confirmación de la sentencia, por considerarlo autor de un delito de asesinato. El defensor pidió para el «Herrero» la pena de 17 años de prisión por considerarlo encubridor de dicho delito. Es probable que hoy se firme la

sentencia, la que según noticias será confirmada la pena de muerte.

Pueblo bloqueado En Villafranca del Cid la capa de nieve tiene un espesor de un metro. Es imposible todo tránsito hallándose el pueblo completamente bloqueado. Si bien la temperatura ha mejorado la nieve permanece sin derretirse. Las autoridades han tomado muchas precauciones para evitar desgracias al derretirse la nieve.

Frio intenso.—Bajas temperaturas En Burgos reina un frio horroroso difícil de resistir. Ayer en Teruel, el termómetro señaló catorce grados bajo cero. En Madrid ayer señaló el termómetro nueve grados bajo cero a raíz del suelo.

Montero Rios indispuesto El señor Montero Rios se encuentra algo indispuesto, hoy no ha salido a la calle.

Senador fallecido Ha fallecido el senador vitalicio señor Conde de Almuñia.

El Rey en la Escuela de Minas El Rey acompañado del general Echagüe y del Ministro de Fomento señor Sanchez Guerra ha visitado la Escuela de Minas. Fueron recibidos por el profesorado de la Escuela. Los alumnos de la misma aclamaron al Rey, quien recorrió las dependencias y aulas, presenciando algunas operaciones que realizaban los alumnos. El Monarca salió satisfechísimo de la visita.

El infante don Carlos en Sevilla Dicen de Sevilla que ayer llegó a dicha ciudad el infante don Carlos y su familia. En la estación le esperaban las autoridades y notables personalidades de la capital. Detuvieron media hora en la estación marchando en el tren expreso a Huelva con dirección a Villamanrique.

Mencheta NOTICIAS DE BARCELONA Barcelona 30 a las 18'30 Viaje del señor Carner a Madrid El diputado a Cortes don Jaime Carner, marchará a Madrid el próximo martes con objeto de asistir a las sesiones del Congreso para tomar parte en el debate sobre las Mancomunidades. Velada necrológica Se ha celebrado en la sociedad Fraternidad Republicana del distrito quinto una velada necrológica en honor de los famosos guerrilleros don Juan Martí (a) Xich de la Barraqueta y don Juan Paleta (a) Palet de Rubi, en la que tomarán parte los señores Vinaixa Moré, Iglesias y Serraclará. El presidente de la Diputación enfermo Se halla enfermo el presidente de la Diputación provincial de Barcelona don Enrique Prat de la Riva. Director del Monte Pio Nacional de Quintas fallecido Se ha recibido un telegrama de Paris anunciando el fallecimiento del señor Pujol Director del Montepio nacional de Quintas, capturado en Francia a consecuencia de haber depositado a los mozos que depositaron su confianza en dicho establecimiento para librarse del servicio de las armas. Al ser detenido se le ocuparon dinero y alhajas. A favor del acta del señor Lerroux El martes se celebrará en la Casa del Pueblo un meeting para pedir que se apruebe el acta de proclamación de diputado del señor Lerroux. Prohibición del gobernador El gobernador civil señor Ossorio Gallardo ha prohibido se faciliten noticias a la prensa referentes a delitos de robos. La sección ciclista de Seguridad El gobernador civil señor Ossorio Gallardo ha dictado las reglas sobre organización de la sección ciclista del Cuerpo de Seguridad. La misión de dicha sección consiste en recorrer la ciudad patrullas compuestas de tres guardias con objeto de prevenir y reprimir los delitos capturando a los autores. Dicha sección de ciclistas se encargará de recoger los registros de

viajeros en fondas, hoteles y casas de huéspedes y entradas y salidas de viajeros.

Padres de mozos defraudados Los padres de los mozos defraudados por el Montepio Nacional de Quintas han enviado un telegrama al diputado solidario señor Cambó para que influya con el ministro de la Guerra, general Primo de Rivera para que conceda una prórroga del plazo de redención.

Servicio misterioso Ignórase con que motivo desde la madrugada los agentes del Cuerpo de Seguridad prestan servicio extraordinario. Este servicio ha despertado gran curiosidad. Corresponsal

ESPECTACULOS

Función para hoy.—Sangre moza, Gigantes y Cabezudos y El Tallamán prodigioso. A las ocho y media

Lirico Función para hoy a las tres y media.—Las Bribonas. A las cinco.—El Mentir de las Estrellas y Congreso Feminista.

Asistencia Palmesana Función para hoy a las tres y media.—El Barquillero y El Trebol. A las ocho y cuarto.—La Señora Capitana, Caza de Almas y El Chico de la Portería.

Círculo de Obreros Católicos Función para hoy.—Gabriela de Vergy y Un Abogado sin pleitos. A las ocho y cuarto

La Protectora Todos los días laborables de 6 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 11 funciones de cinematógrafo.

Cineatógrafo Truyols Todos los días de 5 a 9 programa escogido con estroncos diarios, últimas novedades.

Sociedades y Corporaciones

Isla Marítima Compañía Mallorquina de Vapores Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca a los señores accionistas, para la Junta General ordinaria que se celebrará el domingo 7 del próximo mes de Febrero, a las doce de la mañana, en el local que ocupan las Oficinas de esta Sociedad, a los efectos prevenidos en los artículos 17 y 27 de los Estatutos.

Para asistir a la Junta deberán los señores accionistas tener depositadas las acciones en dichas oficinas 24 horas antes de la fijada para abrirse la sesión. Palma 28 Enero de 1939.—El Presidente, Pedro Sempol.—P. A. de la J. de G. G. El Vocal Secretario, Ramón Obrador.

Vice-Consulado Británico en Palma de Mallorca Por la presente se invita a todos aquellos que deseen presentar proposiciones para el suministro de provisiones frescas y agua, con destino a la Armada de Su Magestad Británica, en las visitas que pueda hacer a Barcelona, la bahía de Rosas y las islas Baleares, durante un año, a contar desde 1.º de Abril de 1939.

Todo artículo, como carne, legumbres y verduras, pan y agua, ha de ser ofrecido separadamente. Las proposiciones de todos los artículos ofrecidos por cada casa, han de extenderse en un solo documento para cada proponente. Las proposiciones habrán de extenderse por duplicado y hechas en monedas, peso y medida inglesa. El modelo del contrato puede verse en las oficinas del Consulado General de Su Magestad Británica en Barcelona, Paseo de Gracia 48, 1.º, de once a una de la mañana y de tres a cuatro de la tarde y en las del Vice-Consulado Británico en Palma de Mallorca, Segreña, 15, de diez a una de la mañana, como tambien en el Vice-Consulado Británico de Mahón, (Isla de Menorca). Palma 28 Enero 1939.—El Vice-Consul, Bartolomé Bosch.

ESTOMACAL VERDAD Pídase en cafés y Ultramarinos.

DESPACHO DE Vinos tintos, claretes, rancios, moscateles y demás clases, garantizadas. SANTO CRISTO 4

Máquinas para coser y bordar Marca PFAFF y ANCORA, las mejores que se conocen. UNICO representante y depósito en Palma: Antigua CASA BANQUE, calle Colón, 34.

NOVISIMA LEY DE ALCOHOLES con su Reglamento y la Ley Procesal Diciembre de 1938 (última edición) PRECIO: 2 PESETAS De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2.

CURACION DE LA TOS Pastillas J. Miró Espectrales y calmantes de la tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró Abierta toda la noche.—Colón 22 y Perrell 2.—Palma de Mallorca.

CASA ANUNCIADORA PALACIO 8 TARIFA para los encajes de impresos en la tirada de este periódico. A CINCO pesetas millar Descuento de un CINCUENTA por CIENTO sobre el precio de tarifa si los impresos se encargan a esta Casa Anunciadora. Dando aviso se pasa a domicilio Tipo-lit. de Amengual y Mntaner